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Instruccions

e La prova consta de set preguntes.

e Cada pregunta té dos apartats, que valen 1 punt cadascun.
¢ Trieu CINC preguntes i feu-ne els dos apartats. Cal, doncs, que deixeu sense respondre

dues de les set preguntes.
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Pregunta 1

La il-lustraci6 segiient representa un arbre i les seves cel-lules i organuls.

O .. Glicids

Energia
de fotons

1.1. En el cicle biogeoquimic del carboni hi ha un procés pel qual el carboni inorganic del
dioxid de carboni de 'aire es transforma en carboni organic. Expliqueu el procés al qual
ens referim.

[1 punt]

1.2. Completeu la taula seglient:

[1 punt: 0,2 punts per cada resposta correcta]

Quin nom rep 'organul del qual es representa
la funcio6 en la il-lustracio?

Esmenteu un factor que pot accelerar la velocitat
de la reacci6 que té lloc en aquests organuls.

Quin nom reben els sacs aplanats, plens de
clorofil-la, que conté I’organul?

Com s’anomenen les obertures de 1'epidermis
de les fulles que permeten la transpiracio?

Els bacteris fotosintetics tenen aquests organuls?




Pregunta 2

Podria semblar que aquest arbre genealogic té un patr6é d’heréncia XR.
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2.1. Analitzant 'arbre genealogic, demostreu que el patr6é no pot ser lligat al cromosoma X
i recessiu.

[1 puni]

2.2. Considerant que m+ indica ’al-lel normal i m-1'al-lel causant de la patologia, completeu
la taula segiient:

[1 puni]

Individu | Genotip Justificacio

IvV-2

I1-1

I11-2

I1-3




Pregunta 3

La il-lustraci6 segiient mostra el cicle biologic d'una molsa o briofit.

3.1. Observeu la il-lustraci6 i completeu la taula seglient:

[1 punt: 0,2 punts per cada resposta correcta]

Definicio

Nom

Individu o part de la molsa que produeix gametes.

Individu o part de la molsa que produeix espores.

Cicle biologic caracteristic de les plantes.

Part de la planta o individu que és diploide.

Part de la planta o individu que és haploide.

3.2. Expliqueu en quin moment i on es produeix la meiosi.
[1 punt]




Pregunta 4

Les estructures segiients corresponen a molecules organiques.
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4.1. Observeu les moléecules i completeu la taula segiient:

[1 punt: 0,2 punts per cada resposta correcta]

Quin tipus de molecules sén?

Se les considera glicids, lipids o proteines?

S6n molecules liposolubles o hidrosolubles?

Exemple de funcié que porta a terme el
colesterol en els éssers vius.

Exemple de funci6 que porta a terme la
testosterona en els éssers vius.

4.2. Completeu la taula segiient:

[1 punt: 0,1 punts per cada resposta correcta]

Polimers

Components o monomers

Exemple de funcio

Proteines

Cel-lulosa

DNA

Triglicerids

Sacarosa




Pregunta 5

La il-lustracié segiient representa una xarxa trofica.

5.1. Observeu lail-lustracio i completeu la taula segiient en relacié amb aquesta xarxa trofica:

[1 punt: 0,2 punts per cada resposta correctal]

Hi son representats els productors primaris?
Quins serien?

Esmenteu un ésser viu que sigui consumidor
primari.

Quin ésser viu pot ser considerat
consumidor quaternari?

Quins éssers vius sén metazous vertebrats?

La il-lustraci6 representa el biotop o la
comunitat?

5.2. Leslletres ei fde la il-lustracio representen fongs microscopics i bacteris, respectivament.
Completeu la taula segiient:

[1 punt]

Fongs microscopics Bacteris

Tipus de nutricio

Regne al qual pertanyen

Tipus de cel-lules

Tenen nucli?

Es divideixen per mitosi?




Pregunta 6

Les il-lustracions segiients representen etapes del cicle cel-lular d’'una ceél-lula vegetal.

6.1. Expliqueu les dues caracteristiques de la mitosi que permeten dir que es tracta d'una
cel-lula vegetal.

[1 punt]

6.2. Observeu les il-lustracions i completeu la taula segiient:

[1 punt: 0,2 punts per cada resposta correcta]

Quina il-lustraci6 correspon al procés de citocinesi?

Quina il-lustracié correspon al procés de metafase?

Quina il-lustraci6é correspon a una anafase?

A quina il-lustracio es veu la placa equatorial?

Sabem que és una mitosi perque s’hi produeix una
separacio de...




Pregunta 7

La genética molecular es basa en l'estudi del DNA, representat en aquesta il-lustracio.

7.1. En la il-lustracié s’aprecien algunes caracteristiques del DNA. Observeu-la i completeu
la taula segiient:

[1 punt]

Com s’anomenen els monomers que
constitueixen el DNA?

Que representa S?

Quines molecules son representades amb les
lletres T, A, Ci G?

Quins enllacos hi ha entre Ti A ientre Ci G?

Quins enllagos hi ha entre els monomers?




7.2. Observeu les seqiiencies de nucleotids segiients, corresponents a RNA missatger. Consulteu
la taula del codi genetic i indiqueu quin peptid s’obtindria a partir de cadascuna de les
dues seqiiencies d'RNA missatger.

a) S'-AGAGGAGAU-3’
b) S5'-AGGGGAGAC-3’

A partir del resultat, digueu si el fet que hi hagi més d'un cod6 que codifiqui cada ami-
noacid és un avantatge o un inconvenient, i expliqueu per que.

[1 punt]
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L'Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correccié linguistica i de I'edicié d’aquesta prova d’accés



